

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1959. március 12. vasárnap.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 60. SZÁM.

Munkaversennyel a Tervért, a békéért

Február végén országos átfogó szocialista munkaversenyt indítottak a dolgozók. Multévi teljesítményükért kitüntetésben részesített élizemünk dolgozói versenyre hívták az ország valamennyi azonos iparágához tartozó üzemek és gyárak munkásait, technikusait, mérnökeit és tisztviselőit.

A Román Munkáspárt irányító munkája, valamint a szakszervezetek mozgósító munkája nyomán a resicai „Sovrommetál”, a tordai cementgyár, a brassói „Sovromtractor” és a ploesti rendező-pályaudvar dolgozói a második Állami Terv teljesítéséért és tulszárnyalásáért szocialista munkaversenyre szólították iparágukhoz tartozó összes üzemünk munkásait, technikusait, mérnökeit és tisztviselőit. Nem sokkal utána az aradi 2-es számú „Sovromconstructie”-vállalat versenyre hívta ki az ország valamennyi építkezési vállalatát.

Az országos jellegű versenykihívásokat rövidesen követték a szűkebb területű egységre terjedő, valamint az üzemek egymás közötti versenykihívásai. A nagyváradi „Aprozár”-egység dolgozói munkaversenyre hívták ki Erdély összes „Aprozár”-egységét. A kolozsvári tartományi „RATA” dolgozói versenyt szerveztek a marosvásárhelyi körzeti munkásokkal, technikusokkal és tisztviselőkkel.

Ezek az országos jellegű versenykihívások bizonyították, hogy az ipari dolgozók felbuzdulva az elmúlt évi termelési eredményeken, még nagyobb lendülettel indulnak harcra a második Állami Terv teljesítésére és tulszárnyalására. A most megindult szocialista munkaversenyek a tavalyi tapasztalatok alapján még nagyobb méretekben bontakoznak ki, amit igazolnunk dolgozóink nap, mint nap jelentkező lelkes hangja válassza.

Számos gyár és üzem dolgozói választották az élizemünk versenyfelhívására. A resicai „Sovrommetál” kohászalmak versenyfelhívását azonnal elfogadják a vadabur nyadi kohászalmak-kombinát dolgozói. Vállalták a javasolt versenypontok teljesítését és tulszárnyalását. A nagyváradi „Aprozár”-egység versenyéhez kapcsolódott a kolozsvári „Aprozár”-egység és választásban több olyan versenyvont felvételét javasolta, amely előnyösen hat az „Aprozár”-egységek közötti munkaverseny eredményeire. A „Herbák János”-művek dolgozói a napokban választották a bákói „Partizanu”-gyár versenyfelhívására.

A versenyfelhívások és a munkavállalások nyomán országosra nagyszerű eredmények születtek. Az üzemek, gyárak és bányák dolgozói hatalmas lendülettel indultak harcra előírászatuk teljesítéséért és tulszárnyalásáért. Minden eredmény, amit megvalósítottak, hozzájárulás a béke erőinek megszilárdulásához. A resicai Stemen Martin kemencék dolgozói például március 4-én 64 százalékkal szárnyalták túl a napi előírászatot. A szentkeresztbányai vasgyár üzemében új normákkal indították a versenyeket. Több szentkeresztbányai üzemünk megerősítéséért, a békéért” jelszóval az országos szénbányában Gog Grigor bányászcsoportha 50 százalékkal haladta túl az előírászatot. Az aranyosgyéresi „Sodronyipar” drótkövető-osztályán a 4-es számú brügge befeczte az első ötnegyed

termelési előírászatát. A zsilvolygyi bányások példáját követve a lövétei vaskőbánya dolgozói fokozták a belső versenyek kiszélesítését, hogy megháromszorozzák termelésüket.

Szebbnél szebb eredmények születtek a verseny első napjaiban. Ezek a sikerek további megvalósításokra ösztönzik a dolgozókat. Az elmúlt hetek eredményei azt bizonyítják, hogy a most megindult szocialista versenyek eddig nem ismert magas színvonalat értek el, még nagyobb sikerekkel zárulnak és gyarapszik élizemünk száma.

Országunk dolgozói nagyszerű tetteket hajtanak végre, teljesíthetők munkavállalásukat. Teljesítményüket növeli a nagyszerű szovjet módszerek bevezetése. Gyárainkban kezd meghonosodni például a gyorsvágó-rendszer. Már nemcsak a fővárosi „Republica”-üzemben, hanem a brassói „Sovromtractor”-üzemben is alkalmazták a Bortkevic-féle gyorsvágást.

Az élizemünk által indított országos jellegű munkaversenyben azonban hiányosságok és mulasztások is tapasztalhatók. Annak ellenére, hogy a versenyfelhívás korábban elhangzott, egyes üzemek és gyárak nem kapcsolódtak bele a versenybe. Másutt a dolgozók elfogadták a versenykihívást, de a válasz elküldése egyelőre késik. Ilyen és ehhez hasonló mulasztások terheli országunk számos üzemét. Ezek az üzemek és gyárak hanyagságból, vagy nemforéldomságból halogatták a versenykihívások elfogadását, illetőleg a válaszok elküldését. A nagyváradi „Aprozár”-egység által indított munkaversenybe például csak a kolozsvári „Aprozár”-egység választott és kapcsolódott be.

Az eddigi mulasztások helyrehozásáért minden egyes üzem, gyár és bánya elsőrendű feladata, hogy bekapcsolódjék az élizemünk által kezdeményezett országos jellegű munkaversenybe. Kötelességük ez a versenyt a Román Munkáspárt tanításai szerint a szovjet és a saját tapasztalatok felhasználásával a legjobban megszervezni, induljon meg teljes erővel az országos verseny, amely tervünk teljesítését és tulszárnyalását s ugyanakkor a Szovjetunió vezette békefront megerősítéséért folyó harcot segíti elő.

Ebben a harcban a Román Munkáspárt irányításával a szakszervezetek fejtenek ki állandó felvilágosító és mozgósító munkát avégett, hogy a dolgozók kiszélesítsék a szocialista versenyeket és lendületesen küzdjenek az eredmények állandó növeléséért. Le kell lepleznünk mindazokat, akik akadályozzák a nagyméretű hazafias mozgalom kibontakozását, akik tevékenyen a háborús uszítók és belső ügynökök céljait szolgálják s így hátráltatják országunkban a szocializmus megvalósulását, amely jobb és bőségesebb életünk záloga.

Élizemünknek, továbbá országunk valamennyi üzemének, vállalatának és bányájának teljes erővel be kell kapcsolódnia a dolgozók jobb életéért folyó nagy harcra. Az élizemünk feladata: példát mutatni abban a küzdelemben, amelyet a Szovjetunió állandó támogatásával és a Román Munkáspárt irányításával tervünk sikeres teljesítéséért és a béke erőinek megszilárdításáért folytatunk.

A Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának és minisztertanácsának üdvözlőlevele V. M. Molotov elvtársnak 60. születésnapja alkalmából

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS sajtóiroda közli a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának és a Szovjetunió minisztertanácsának Vjacseszláv Mihajlovics Molotovhoz intézett üdvözlőlevelét. Az üdvözlő szövege a következő:

— A Szovjetunió Kommunista (b) Pártja és a Szovjetunió minisztertanácsa 60. születésnapja alkalmából szívlyesen köszönti Önt, Lenin és Sztálin hűséges fegyvertársát.

— A szovjet nép nagyrabecsüli azokat a szolgálatait, amelyeket a haza érdekében, mint a Kommunista (b) Párt és a szovjet

állam egyik megszervezője és élenjáró építője fejtett ki. Öntudatos életét a munkásosztály ügyéért folytatott harcra, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének, a Szovjetunióban a szocialista társadalom építésének szentelte.

— Mint nagy tanítómestereink, Lenin és Sztálin kitartó tanítványa, minden párt és állami tevékenységében becsülettel teljesítette dicsőséges Bolsevik Pártunk sorai egysége megerősítésének a szocialista gazdaság irányításának, és a szovjet állam lenini-sztálini külpolitikájának alkalmazásának feladatait. Elszántan harcolt a szocialista

haza külső és belső ellenségei ellen.

— A Honvédő Háború nehéz éveiben sikeresen szolgálta az ellenség legyőzésének nagy célját, most pedig az Önt jellemző bolsevik energiával minden erejét és tudását a Szovjetunióban a kommunizmus építése művének, igazságos békeharcunk és a világ népei biztonsága ügyének szenteli.

— Szeretett Vjacseszláv Mihajlovics, drága barátunk és elvtársunk, hosszú életet és eredményes munkát kívánunk Önnek hazánk további felvirágoztatásában, a kommunizmus teljes győzelmére.

A tavaszi vetési munka frontjáról

1196 igával kezdték meg a vetést Szamos megyében

DÉS. — Szamos megye dolgozó földművesei március 6-án megkezdtek a vetési munkálataikat. Az első napon a megye területén 1196 igával vonultak ki a dolgozó földművesek. A tavaszi mezőgazdasági munkálataikat

a bethleni, a kékesi járásban és Zápoc községben kezdték meg. A munkálatok már a többi járásokban is megkezdődtek, de a fenti járasok dolgozó földművesei állanak a megye területén a tavaszi vetések élén.

A tavaszi vetőmagvak megtisztításával igyekezni kell

BUKAREST. — A vetőmagvak megtisztítása az egyik legfontosabb agrotechnikai feladat. Hozzájárul a terméshozam növeléséhez. Sok megyében a vetőmag tisztítások igen előrehaladott állapotban vannak. A földművelésügyi minisztériumhoz beérkezett legújabb jelentések értelmében Arad, Tulcea, Olt, Szörény, Buzau, Hunyad, Baia, Maros és Háromszék megyében rövidesen befejezik a vetőmagvak tisztítását és csákvázását. Egyes megyék azonban nagyon hátramaradtak. Ezek

között Ilfov, Roman, Mehedinți, Szatmár, Konstanca, Jasi Ialomita, Romanati, Seben, Fogaras, Covurlui, Torda és Nagyküküllő megyék állanak az utolsó helyen. A lemaradott megyékben a Román Munkáspárt megyei bizottságainak és az ideiglenes bizottságoknak sürgős lépéseket kell tenniük a munkálatok meggyorsítása érdekében.

Ebben az esztendőben idejében kell elvégezni a vetési munkálatakat és csak jó, tiszta, kezelt vetőmagot szabad elvetni.

Szucságon alaposan felkészültek a tavaszi vetésekre

SZUCSÁG. — (Levelezőnk-től.) A szucsági ideiglenes bizottság február 18-án átszervezte a mezőgazdasági körzetfelelősök összetételét. A község

dolgozói olyan dolgozó földműveseket választottak körzetfelelősöknek, akik eddigi munkájukkal bebizonyították, hogy a nép érdekeiért küzdenek. A kör-

zetfelelősök első feladatuknak tekintették a szántóterületek mennyiségének tisztázását. Községükben vannak olyan elemek, akik szándékosan félrevezették az ideiglenes bizottságot és kevesebb szántóterületet mondtak be a meglévőnél. Sumurduncan Nicolae 43 árral kevesebb szántóföldet jelentett be, hogy a beszolgáltatási kvótája csökkenjen. Az öntudatos szektorfelelősök rájöttek Sumurduncan mesterkedésére és helyesbítették a helytelenül bejelentett adatot.

A szántóterületek tisztázása után felvilágosító és mozgósító munkát végeznek a körzetfelelősök. Házzól-házra járva meggyőzik a falusi dolgozókat a mezőgazdasági munkálatok idejében való elvégzésének fontosságáról. Tudatosítják a dolgozó földművesek között az osztályharc kiéleződésének jelentőségét, elősegítik a tavaszi vetőmagvak kieserését.

A körzetfelelősök közül ki-tűntek: Catana Ioan és Roznyai József, akik a mezőgazdasági munkálatok idejére munkaversenyeket szerveztek a dolgozó földművesek között. Eddigi munkájuk eredménye, hogy az összes mezőgazdasági szármokot idejében megjavították a községben.

Dániel Ernő

Kolozsváron vendégszerepel a bolgár rádió énekkara s a „Csávdár” táncegyüttes

KOLOZSVAR. — A román-bolgár barátsági hét ünnepegei a két nép testvéri együttműködése jegyében zajlottak le. A fővárosban rendezett ünnepségeken a Bolgár Népközlársaság részéről egyetemi tanárokból, az irodalmi és művészi élet neves képviselőiből és újságírókból álló küldöttség vett részt. A küldöttséget Szavaj Ganovszki professzor vezette.

A küldöttséggel együtt a fővárosba érkezett a bolgár rádió énekkara és a „Csávdár” táncegyüttes. Művészi műsorukkal a

román és bolgár nép közötti évszázados baráti kötelékeket vonták még szorosabbra.

A két együttes egyformán mély átéléssel adott elő román és bolgár népdalokat és népi táncokat. Az előadás kiemelte a román és bolgár folklór közötti hasonlóságot. Mindkét népdalainak és táncainak alapvető elemek kifejezik a multbeli elnyomással szembeni gyűlöletet s az új élet építésének örömet, optimizmusát.

A szözláták szereplése is igazolta, hogy a bolgár művészet számára is hatalmas támaszul szolgál művészetük kiteljesedésében a szovjet művészet hatal-

mas kincstárának felhasználása.

A bolgár szözláták Brediceanu, Hagiev, Donizetti, Pitkov, Chophin, Liszt, Zlatev, Cserkin és Wieniavszki műveiből adtak elő, hatalmas sikerrel.

A két együttes és a szözláták szereplése a fejlődésben levő bolgár zene- és művészetet eddigi eredményeivel adott vilánszerű képet.

A bolgár művészek Kolozsvárra is ellátogattak. Vasárnap este a kolozsvári dolgozóknak is alkalmuk nyílik arra, hogy megismerkedjenek a felszabadult bolgár művészet néhány kiemelkedő eredményével.

Makarenko-kollektívák Szatmár négy középiskolájában

SZATMÁR. — (Tudósítónk-tól.) Szatmár megye középiskolájának internátusában a nagynevű szovjet nevelő, Makarenko szellemében 10-15 tagot magukba foglaló kollektívák alakultak. A kollektívák tagjai nemcsak az internátusban és az iskolai életben, hanem az iskolán kívül is szoros egységet alkotnak. Fél év után a legutóbbi bizonyítványkiosztáskor kint, hogy általában meglepően magas tanulmányi eredményt értek el ezek a kollektívák és nagymértékben csökkent a fegyelmi vétségek száma is.

A Makarenko-kollektívák maguk intézik tagjaik fegyelmi ügyeit. Döntéseik igazságosak és eredményesek. A büntetés a javítás célját szolgálja és aszerint szabják ki, hogy milyen mértékben gyakorolt önkritikát a megtévedt diák. Kimenő-megvonással, bizonyos szolgálat teljesítésével büntetnek. Esetleg kötelezik az illetőt egy-egy könyv elolvasására és arról írásos beszámoló készítésére. Az új fegyelmi rendszer a diák önkritikai készségének fejlesztését eredményezte. A közelmúltban az internátusi szervezési felelős tisztéget betöltő diák került a fegyelmi fórum, a „nagy prezidium“ elé. Ennek tagjai között nemcsak az internátusi diákvezetők, hanem az egyes kollektívák vezetői is részt vesznek. A diák beismerte, hogy nem mondott igazat egyik tanárjának. Kijelentette, hogy a hibát súlyosbítja az is, hogy visszaél az őt vezetői tagnak megválasz-

tó diaktársai bizalmával. Neki, mint vezetőnek, fokozottan nem lett volna szabad így viselkednie. Kéri felmentését a vezetői tisztségből — amit nem érdemelt meg — és igéri, hogy a jövőben lelkiismeretes munkával igyekszik jót tenni az elkövetett hibáért.

Főlévi bizonyítványkiosztáskor megállapították azt is, hogy a magyar fiulicium V. osztályos növendékeinek feltűnően gyenge a tanulmányi előmenetele. A „nagy prezidium“ kikutatta a gyenge eredmény okait és megállapította, hogy a növendékek jórészt hiányzik a megfelelő alapja. Ezek után következett az orvoslási mód. Elhatározták, hogy közbenjárnak a tanári karnál annak érdekében, hogy az elmaradt ötödikesek számára a szaktanárok külön órákat tartsanak.

A szatmári vegyes nemzeti-ségi diák-internátusban a vezetőség is vegyesen, román és magyar diákok közül kerül ki. A Makarenko-kollektívák életében a nemzeti kérdés megoldottnak tekinthető. Barátság szövődik a magyar és román növendékek között. Ennek a barátságának máris igen szép eredménye mutatkozik, többek között a nyelvtanulás terén is.

A fiatalitoképző Makarenko-kollektívái békeelőadások tartását is célul tűzték. A béke nagyjelentőségű munkájából nemcsak Szatmáron, hanem a nagybányai bányamedencében és szatmárkönyeki községekben is kiveszik a részüket.

Kazahsztán tisztásain (Az Új Idők mozi filmujdonsága)

„Ázsia teljesen megváltozott.“ Ezzel a címmel E. E. Kisch, a nagy riporteri körülbelül husz évvel ezelőtt könyvet jelentetett meg, amelyben a Szovjetunió ázsiai vidékeinek első, hatalmas változásait tárta a világ elé. Azóta ezek a változások sokkal mélyebbek és nagyobbanyuak. Hisz az idő a Szovjetunióban márföldes tempóban halad előre. Ezek a területek hatalmas mértékben iparosodtak s mezőgazdaságuk ezer és ezer kolhozba tömörült. Ugyanakkor azonban, amikor például Kazahsztánban fellendült az ipar, a régi, ősfoglalkozásokat sem hanyagolják el. Kazahsztánban ma még mindig óriási területeken folyik a pásztorkodás; a legelőkön óriási juhnyájak, tehen és tevecsoordák, ménesek legelnek. Csak hogy a mai pásztorkodás egészen más, mint a régi volt. Ez is tudományos módszerekkel folyik. S erről szól a kolozsvári „Új Idők“ moziban játszott „Kazahsztán tisztásain“ című film is.

Kazahsztánban a jó és tapasztalt pásztort sokra becsülik. Érdemrendekkel és jutalmakkal halmozák el. A pásztor apáitól örökölt tapasztalatait új, tudományos ismeretekkel gazdagítja. A pásztor és tudós itt jóbarátok.

A carizmus alatt Közép-Ázsiában nem volt állatorvos. Ma mindenütt ott jár a csordák, a nyájak és a ménesek mellett. És látjuk az elektromos gépekkel dolgozó juhnyírókat. Ennek segítségével az állatokat nemcsak, hogy gyorsabban nyírják meg, de gyapjuhozamuk is sokkal nagyobb. Látunk készülékeket juhok, szarvasmarhák, lovak számára, amelyek segítségével az állatot pillanatok alatt rögzítik, úgy, hogy az ápoló vagy az állatorvos nyugodtan dolgozhatik. Tavasz, nyári, őszi, téli legeltetés. A film ilyen kockákra oszlik. Másrészt meg az egyik és másrészt meg a másik. A film eleje Williamsnak a híres szovjet agrónomusnak mondását idézi: „Az állatokat minél tovább kell a szabadban hagyni.“ Ezt a villiamsi tanácsot egész Kazahsztánban igyekeznek megvalósítani. Az állatok majdnem egész télen át kint legelnek a szabadban, csupán akkor viszik őket erre a célra külön elkészített fedett helyre, amikor az időjárás túlságosan mostohává válik. A változásokat meteorológiai állomások rádióon keresztül közlik a pásztorokkal.

Kazah-jurtákban látjuk a modern tejszerelőket, a kópülőgépeket, amint a legújabbak között, körülmények között, vaját gyártanak.

A filmnek külön értéke: a gyönyörű tavasz, nyári, őszi tájfelvételek.

Az „Új Idők“ mozi e heti egyéb műsora: szép sportfilm, változatos szovjet híradó és hazai zsurnálfilm, a mi eredményeinkről.

Sz. A.

Népszerű tudományok

Dimitrij Ivanovics Mendelejev

Nincs a Föld kerekén olyan vegyész, bányász vagy földműves, akinek munkája ne lenne összefüggésben Dimitrij Ivanovics Mendelejev-nel, a nagy orosz tudósnak kutatásával. Ez év februárjában ünnepeltük születésének 116. évfordulóját s emlékezőnk 43 évvel ezelőtti történet elhunytáról.

A távoli Szibéria Tobolszk nevű városában született Dimitrij Ivanovics, mint a család tizenegyedik gyermeke. Édesapja az ottani gimnázium kifizetésű tanára, csak nagy anyagi nehézségek árán tudta népes családját eltartani. Még nehezebb lett a gyermekek sorsa az édesapa elhunytja után. A fiatal Ivan Dimitrijevic utolsó rubeljével Petrográdba utazott s nagy nehezen bekerült az egyetemre. Lázus érdeklődéssel kezd behatolni a kémia tudományának titkaiba. Hihetetlenül vézna, gyenge testalkatú fiatalember lévén, orvosai csupán néhány hónapra becsültek hátralevő napjait. A tudós doktorok azonban csalódtak. Egyetemi évei után Mendelejev még fél évszázadon át dolgozott kutatott, minden felfedezésével a dolgozó emberiség ügyét szolgálta.

Hosszu oldalakon át sorolhatnánk fel azokat a kutatásait, amelyek elméletileg hozzá járultak a vegytan tudományának fejlődéséhez s köteteket tölthetnének meg gyakorlati jellegű felfedezéseinek leírásával.

Mint a petrográdi anyagvizsgáló intézet vezetője, már 1863-ban rámutat a műtrágyázás gyakorlati jelentőségére s minden erejével azon van, hogy a dolgozó földművesek életét felfedezésével megkönnyítse. Kísérleteit azonban az akkori idők „szakemberei“ nem értékelték meg s szegényszemre agyonhallgatták.

1869-ben született meg agyában az a gondolat, mely egycsupán világhírűvé tette nevét.

Az egyes kémiai elemeket (pl. vas, réz, jód stb.) az őket alkotó parányi atomok súlya szerint felsorolva, azt vette észre, hogy minden nyolcadik elemnek hasonló tulajdonságai vannak.

Ez más szóval azt jelenti, hogy az elemek sajátosságai és az atomsúlyuk között szakaszos — szaknyelven szólva periódusos — összefüggés van. Ezek után Mendelejev a hasonló tulajdonságú elemeket egymás alá írta s felállította világosra ismert periódusos rendszert. — Mendelejev még csupán 56 elemet ismert, de rendszerének alapján tudományos következtetéssel előre jelezte a még fel nem fedezett elemek várható tulajdonságait is. A későbbi felfedezések mindenben igazolták a Mendelejev meglátásait.

Felfedezési ezektől egymást követik: 1871-ben felfedezte az anyagnak energiává történő átalakulását, 1888-ban elsőnek jövendöli meg azt, hogy előjön az az idő, amikor a földalatti szénkészleteket nem kell fáradságos munkával kitermelni, kibányászni, hanem a föld alatt fogjuk őket elgázósítani s az éghető gázokat fogjuk majd csövekben nagy távolságokra elvezetni.

Élelátással mutatott rá a közlekedési szállításának lehetőségeire, az Alsó-Volga vidék öntözésének szükségességére, a jégtengeri közlekedés megindításának fontosságára s a légi közlekedés jövőjét is ő vázolta fel kortársainak szeme elé.

Mendelejev nem állott az akkori idők politikusaiknak kezében. Erdemeinek „elismérésül“ lényegesen megemelték s jelentőséget is csak az utókor háldja méltatja.

Elgondolásai, ma már megvalósultak s neve világhírnévvel is a legelső vegyészek nevei között van. Emlékét felidézve tanuljunk küzdelmes életének nagyszerű eredményeiből.

—s.

Kovács György, a marosvásárhelyi Állami Magyar Színház tagja a kolozsvári Román Nemzeti Színház színpadán

A Román Nemzeti Színházban szombaton és vasárnap este Kovács György, a marosvásárhelyi Állami Magyar Színház művésze vendégszerepel. A Román Nemzeti Színház rendezői és művészei által színterhozott Gorkij: „Kispolgárok“ című darabjában Tererev szerepét alakítja.

Az érdekességen túlmenően a vendégszereplésnek igen nagy jelentősége van. Egyik újabb ékes bizonyítéka annak, hogy Népköztársaságunkban az együttélő nemzetiségek a Román Munkáspárt által megjelölt úton haladnak és vállvetve küzdenek a közös célért, a szocializmus mielőbbi felépítéséért.

Kolozsvár a múltban a nemzeti gyűlöletnek egyik főfészke volt. A román és magyar burzsoázia egyetértett a nemzeti-ségi kérdésben: évek hosszú során keresztül üszította egymásra az együttélő népeket, azzal

a jóllétfogott céllal, hogy a román és magyar dolgozókat szétszakítsa és szembeállítsa egymással, hogy a haladás erőinek szétforgácsolásával továbbra is fenntarthassa és megszilárdíthassa a kizsákmányolást.

A Román Munkáspárt mozgósította és irányította dolgozók harca nyomán azonban ma már hazánkban is a szatlini nemzetiségi politika érvényesül. Magyar főiskolák, középiskolák hálózata, színház, opera és kulturális intézmények egész sora áll a magyar dolgozók rendelkezésére. Ezek pedig szoros egységben dolgoznak a román testvér-intézményekkel, segítik, támogatják egymás munkáját. E nemzetiségi politika gyakorlati megvalósításai közé sorolhatjuk Kovács György vendégszereplését is. Éppen ezért köszönjük örömmel a kolozsvári Nemzeti Színház követésre méltó kezdeményezését.

Milliók és milliomasok

Közismert tény, hogy Amerikában, a dollár hazájában, a pénz az ember értékemérője. Az amerikai üzletember-típusnak a pénz a bálványja, a profit az élete-célja. A szovjetember értékemérője a munka. A szovjetember tiszta és magasrendű erkölcsisége, tisztult világlátása érthetetlennek és nevelésnek tartja az amerikaiak pénzimádatát és hajszáját a haszon után. Az amerikai arra törekszik, hogy milliomas legyen. A szovjetember pedig arra, hogy munkájával, tudásával minél többet használjon forrón szeretett szovjet hazájának és az egész népnek.

A két világnak, a kapitalizmusnak és a kommunizmusnak épült világnak különbségét érzékelteti L. Oruyev karcolata, melyből alább közlünk részleteket.

F. Landberg „Hatvan amerikai család“ című könyvében többek között leírja Nicholas P. Brady amerikai milliomas long-

islandi palotáját. A palotában több mint száz szoba van, köztük 45 vendégszoba, amelyben a vendéglátó család tagjaihoz hasonló élvezetelhajász, dolgozó, gazdagok vendégeskednek állandóan. A vendégek rendelkezésére külön személyzet áll éjjel-nappal. A palota minden lakója milliomas.

De nem milliomas példánk, hogy csak egyetlen kolhozos családnak van minden egyes tagja? A kolhozoknak hatalmas vagyona van földben, mezőgazdasági gépekben, állatállományban. Minden egyes kolhozparaszt lágas, világos, szép villanyfényes házában lakik. Rádió van minden lakásban. A kolhozoknak az elmúlt évben 10 millió rubel tiszta jövedelme volt. Pompás kulturális, saját kórházuk, iskolájuk, színháztermük és mozgószínházuk van. Világos, boldog életet élnek. És ugyanilyen gazdag és

boldog minden szovjet kolhozos család.

Tízmillió rubel jövedelem egy családnak a közösség számára, hőséges, boldog élet a közösség minden tagja számára. A közösség milliomas. Valóban milliomasok a közösségek részesei, a kolhozparasztok. Nem amerikai értelemben.

Valerij Pavlovics Oskalov Földművelésügyi miniszterként tért haza Amerikából. Elmesélte, hogy milyen párbeszéd folyt le egyszer közöttük és egy tipikus amerikai között.

— Gazdag én? — kérdezte az amerikai.

— Igen, nagyon gazdag vagyok — felelte Oskalov.

— Mi az ön vagyona?

— A vagyonom? 170 millió.

— 170! — ámult el az amerikai — és mibe? Rubelben vagy dollárban? — 170 millió

emberben, akik értem dolgoznak és akikért dolgozom...

Igen, mi szovjetemberek a milliomasok milliomasai vagyunk!

Korkino vírusa az Októberi Szocialista Forradalom előtt egyáltalán nem szerepelt a térképen. Jelenléteken Kis hegyi falucska volt, ma azonban fontos bányaváros, modern és korszerű épületekkel, a kultúra és civilizáció minden vívmányával. Óriási szobárányok kerültek elcszen a vidéken. Itt él Nikolaj Panjaril, a Szovjetunió Hőse, a legkiválóbb szovjet bányászok egyike.

— Kedves Panjaril elvtárs — kérdeztük tőle — hány tonna szént bányászott ön már ki életében?

— Brigádommal együtt életében körülbelül egymillió tonna — felelte Panjaril.

Ime, c nagyszerű ember is

egyike a szovjet milliomasoknak!

Igen, ilyenformán milliomasok a szovjetemberek. Mosolyognak az üres és durvalelkű, pénzhalászó amerikaiaknak, akik számára szenzáció az, ha valaki egymillió dollárt keres, vagy ha — mint Mr. Donagh, a nagy kereskedő cég igazgatója — valaki egymillió dollárt veszít kártyán s ezt, mint szenzációt, az egész amerikai sajtó megírja. A szovjetsajtóban nem ilyen szenzációkat olvashatunk, hanem egyszerű munkateljesítményeket, a kollektív élet bámulatos eredményeit. A munka hősciról olvashatunk, akik a Jurga pénzhalászó olstobaságát lerögzítik és az egész nép javára munkálkodnak. Mosolyognak az amerikai milliomasok reklámleténekeknél, öntöz ürességén és boldogvan módjait.

— Azt dolgozunk, hogy minél gazdagabb legyen országunk és minél jobban éljenek nálunk az emberek...

Külpolitikai közkép

Lenin-renddel tüntették ki V. M. Molotovot

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS távirati iroda jelenti, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége Vjacseszláv Mihajlovics Molotovnak, a Szovjetunió minisztertanácsa alelnökének 60. születésnapja alkalmából figyelembe véve a Kommunista (b) Párt és a szovjet nép érdekében kifejtett különleges szolgálatait, március 8-án két rendeletével a Lenin-rendet adományozta.

ÜDVÖZLŐ TÁVIRATOK MOLOTOV ELVTÁRS 60. SZÜLETÉS NAPJA ALKALMÁBÓL

A RMP Központi Vezetősége nevében Gheorghiu-Dej elvtárs, a RMP Központi Vezetőségének főtitkára a következő szövegű táviratot küldte V. M. Molotov elvtársnak 60. születésnapja alkalmából:

— A Román Munkáspárt Központi Vezetősége forró és őszinte szeretetszóval küldi Önnek, Vjacseszláv Mihajlovics, hatvanadik születésnapja alkalmából.

— Az Ön személyében a tántoríthatatlan bolsevikot, a nagy Lenin és Sztálin közeli tanítványát és harci társát, a dicsőséges Szovjetunió Kommunista (b) Pártja és a szovjet kormány egyik legkiemelkedőbb vezetőjét, a nemzeti

tűggyelenségért és a népek jogegyenlőségéért, az imperializmus ellen folytatott harc sztálini politikájának egyik legjelentősebb képviselőjét üdvözzöljük.

— Népünk emlékeztetésében tartja, hogy Ön, mint ennek a politikának képviselője, ismételten kifejezte barátságát és rokonszenvét országunk és dolgozó népünk törekvései iránt, amely a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének testvéri támogatásával elindult a szocializmus építésének útján.

— Kívánunk Önnek, Vjacseszláv Mihajlovics, hosszú életet, egészséget, eredményes munkát a kommunizmus nagy ügyének győzelméért.

C. I. Parhon dr., a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke a következő szövegű táviratot küldte V. M. Molotov elvtársnak 60. születésnapja alkalmából:

— Hatvanadik életévének betöltése alkalmából a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa és a magam nevében legszívebb üdvözlémet küldöm.

— A munkásosztály ügyének győzelméért kifejtett több évtizedes harcos tevékenysége és országunknak nyújtott segítsége dolgozó népünk szeretetét és tiszteletét váltotta ki Ön iránt.

— A kommunizmus nagy ügyének győzelméért, hosszú életet és jó egészséget kívánunk Önnek, Molotov elvtárs.

A RNK minisztertanácsa nevében Groza Péter dr. miniszterelnök a következő szövegű táviratot küldte Molotov elvtársnak:

— Hatvanadik születésnapja alkalmából kérem, fogadja a román nép, a Román Népköztársaság kormánya és a magam részéről legőszintűbb szeretetszó, kívánataimat. Hosszu életet, jó egészséget kívánunk Önnek és sikert értékes munkájában, amelyet a szovjet nép, a béke és a népek függetlensége érdekében kifejt.

— A román nép, amely felszabadulását a hatalmas Szovjetuniónak köszönheti, Önben, — a nagy Sztálin egyik legjelentősebb munkatársában és a szovjet kormány egyik vezetőjében, — országunk egyik barátját és őszinte támogatóját látja.

— Dolgozó népünk, amely ma a szocializmust építi, soha sem felejt el, hogy milyen nagyszerűen védelmezte Ön annyiszor országunk érdekeit, a népek jogegyenlőségének és nemzeti függetlenségének sztálini politikája szellemében.

A szovjet nép képviselőjelöltjei találkoznak választóikkal

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A választókörzetekről állandóan jelentések érkeznek azokról a gyűlésekről, amelyeknek keretében a Szovjetunió Legfelső Tanácsába jelölt képviselők beszédet tartanak választóikkal. Ezek a gyűlések a szovjet nép és a Bolsevik Párt megbonthatatlan egységét igazolják, azt a szoros kapcsolatot, amely a jelöltek és a nép között van. A választók, akiket büszkeség tölt el hazájuk iránt, a Szovjetunió hatalmas győzelméről az igazságos sztálini politikáról beszélnek, amely megszilárdította a Szovjetunió gazdasági és katonai erejét. A választók ezeken a gyűléseken

megismerik jelöltjeik politikai, társadalmi és szakmai téren kifejtett tevékenységét.

VOROSILOV MARSALL MINSZKIBEN BESZÉLT VÁLASZTÓI ELŐTT

Vorosilov marsall március 7-én beszédet tartott választói előtt a minszki városi választókerületben. Beszédében ismertette a hatalmas Szovjetunió eddigi politikai, gazdasági és társadalmi téren elért sikereit. Nagy beszéde befejezésekor Vorosilov marsall ismertette a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának választási felhívását, felszólította a Szovjetunió valamennyi választóját, hogy még szorosabban tömörüljenek a Szovjetunió népeinek nagy vezére, Sztálin elvtárs körül és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy éppúgy, mint a megelőző választásokon, a választók egységes sztálini csapatát tömörülve szavazzanak a kommunista és pártönkívüliek tömegére.

LISZENKO VÁLASZTÓI KÖZÖTT

Az odesszai körzet kolhozoló választói előtt Trofim Liszenko akadémikus jelent meg és megköszöntötte a dolgozók bizalmát. „Nincs nagyobb megtiszteltetés — jelentette ki Liszenko akadémikus — mint a szovjet nép bizalma. Kötelességet vállalok, hogy erőmet Lenin és Sztálin pártjának szolgálatába állítom.

— A micurini mezőgazdasági és biológiai tudomány, a világ legelőrehaladottabb tudománya, nálunk a Szovjetunióban párhuzamosan fejlődik a gyakorlati és a szocialista mezőgazdasággal.

— A tudomány nálunk a népet szolgálja, megkönnyíti a kolhozparasztok és a szovhozok munkásságának munkáját, segít nekik a természet erői loigázásában.

FÁGYEJEV BESZÉDE VÁLASZTÓKÖRZETÉBEN

A cskalovi választókörzetben Fagyjev ismert szovjet író, képviselőjelölt, találkozott választóival. Alexandr Fagyjev beszédében méltatta a szovjet állam gazdasági és kulturális téren elért nagy sikereit.

— A szovjet munkások, a

kolhozparasztok és az értelmiségiek — mondotta — oszálatoosan dolgoztak. A Szovjetunió nemzetközi helyzete jelentősen megszilárdult.

Az imperialistaellenes tábor erőinek növekedéséről szólva Fagyjev megemlítette, hogy a Szovjetunió mellett haladnak a népi demokratikus országok, amelyek a szocialista fejlődés útjára léptek, valamint az egész haladó emberiség.

SZIDOR KOVPAK A NAGY HONVÉDÓ HÁBORU HŐSÉ BESZÉLT VÁLASZTÓKÖRZETÉBEN

Putvil, ősi ukrajnai városban a választók szeretettel fogadták Szidor Kovpak képviselőjelöltet, a Nagy Honvédó Háboru hőst, aki, mint szegény földműves, felelősségteljes állásokba jutott. A német fasiszta megszállás idején Putvil városa a par-

tizánok hatalmas erejű bölcsoje volt. Szidor Kovpak a partizánok élén állt, akik az ellenség mögött Putviltól a Kárpátokig tevékenykedtek.

ILJA EHRENBURG RIGÁBAN BESZÉLT VÁLASZTÓI ELŐTT

Ilja Ehrenburg Rigában, a Lett Szovjet Köztársaság fővárosában, beszélt választói előtt. A gyűlésen kitünt, hogy Ilja Ehrenburg nevét mindenki ismeri, aki a békét szereti.

Ilja Ehrenburg, az író és humanista, ugyanazzal a szenvedéllyel emeli fel szavát az új háborúra uszítók ellen, mint amilyen szenvedéllyel lépett fel a háboru első napjaiban a hitleri fasizmus ellen.

— Örömmel szavazunk rá — mondották a választók —, mert írói tollát a nép szolgálatának szentelte.

Ítéletet hirdettek a szófiai kémbanda bünperében

SZÓFIA. — (Agerpres.) A szófiai törvényszék március 8-án ítéletet hirdetett a Bolgár Népköztársaságban leleplezett amerikai kémcsoporthoz tartozó bűnügyében.

A törvényszék az összes vádlottakat büntösknek találta abban, hogy 1945-től 1950. februárjáig Szófiában és az ország többi részeiben államtitkokat szereztek meg és ezeket az amerikai kém szervezet ügynökeinek továbbították.

A törvényszék Mihál Sipkov vádlottat 15 évi sulyos börtönré, politikai jogainak 18 évi elvesztésére, Zsivka Rindova vádlottat 12 évi sulyos börtönré és politikai jogainak 15 évre való elvesztésére, Kratunkov Sztjepán vádlottat 10 évi sulyos börtönré és polgári jogainak 12 évre való elvesztésére, Nikola Canov vádlottat 6 évi és 8 hónapi sulyos börtönré és polgári jogainak 8 évre való elvesztésére, Vaszil Malcev vádlottat pedig 4 évi, 5 hónapi és 10 napi sulyos börtönré ítélte.

Valamennyi vádlottat különböző összegű pénzbüntetésre ítélték és vagyonekkozással

sujtották. Az ítélet kihirdetése után Sztjepán Velicsikov, a büntetőtanács elnöke az elítélteknek kijelentette, hogy a bíróság figyelembe vette őszinte vallomásukat és ezért igen enyhe büntetést szabott ki.

A TASS SAJTÓIRODA MEGCAFOLJA FUCHS FIZIKUS ÜGYÉBEN TERJESZTETT ANGOL HAZUGSÁGOKAT MOSZKVA. — (Agerpres.) A

Reuter-ügynökség hirt adott a napokban Londonban tartott bírósági tárgyalásról, amelynek során Fuchs, angol fizikust államtitkok megsértéséért 14 évi börtönré ítélték.

Shawcross angol főügyész, aki a tárgyaláson mint a vád képviselője szótartott fel, kijelentette, hogy Fuchs állítólag atomtitkokat adott át a szovjet kormány ügynökeinek.

A TASS irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy ez a kijelentés durva koholmány. Fuchs a szovjet kormány előtt ismeretlen és a szovjet kormánynak semmiféle „ügynök” nem volt semmiféle kapcsolatban Fuchs-sal.

ORSZÁGUNK minden tájáról

8000 munkaórával előbb épült halászhajó

Az Ilfov megyében lévő olteitai hajóépítőtelep március 1-én becsátotta vizre az 1950-ben épült halászhajót, amelyet a dolgozók erőfeszítésével sikerült a tervbevert idő előtt 8000 munkaórával hamarabb elkészíteni.

A hajó építésében különösen kitűnt Florea Marin, Emilian Vasile, Ferchedeu Dumitru és Arsen Anghel.

Fokozódik a munka a Duna-Fekete-tengeri csatornánál

A Duna-Fekete-tengeri csatorna építő munkálatai nagy lendülettel folynak. A kotrómunkák mielőbbi elvégzése érdekében a napokban négy kotrógéj érkezett a dorobáni

állomásra. Az összeszerelés most folyik és az új gépekkel néhány napon belül megkezdik a munkát a poarta-albai 8.-9.-es számú csatornaszakaszon.

Egészségügyi karaván Fogaras-megyében

A Vöröskereszt fogarasi fiókjára az Állami Terv keretében felvilágosító, egészségügyi karavánt szerveztek. A karaván az egész megyét bejárta. Az egészségügyi karaván tagjai, — három orvos, két egészségügyi

megbízott, öt vöröskeresztes nővér és egy RDNSZ-megbízott — felvilágosító munkája nyomán a dolgozók mindenütt nagy érdeklődéssel hallgatták előadásait.

Három magtisztító központ Gyergyóújfaluban

Három magtisztító központ működik Gyergyóújfaluban, hogy a község dolgozói idejében

előkészülhessenek a tavaszi vetési munkálatok sikeres elvégzésére.

Gyógynövényt termesztnek a vargasi állami gazdaságban

Az udvarhelymegyei vargasi állami gazdaságban a tavaszi vetési terv teljesítése és tulzárnyalása érdekében már folynak az előkészítő munkálatok. A föld hozamának hasznosabbá

tétele végett a gazdaság területén csaknem felén, vagyis 100 hektáron, ötvenkét féle zöldséget és 47 féle gyógynövényt termesztnek.

Népek harca A BÉKEÉRT

MEGBÉLYEGZI A KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁG BÉKEBIZOTTSÁGA AZ AMERIKAI KORMÁNY-ELJÁRASÁT

PEKING. — (Agerpres.) Kuo-Mo-Jo író, a Kínai Népköztársaság békebizottsága nevében legmélyebb felháborodását fejezte ki amiatt, hogy az amerikai kormány megtagadta a beutazási engedély kiadását a Béke Hívei Világkongresszusa kiküldöttjeinek.

— Az amerikai kormánynak a békemozgalom ellen irányuló akciói csak még jobban fokozzák a világ népeinek harcat a békéért, az imperialisták háborus uszítása ellen — mondotta Kuo-Mo-Jo író.

MAGAEVÁ TETTE A BÉKE-FELHÍVÁST AZ ALBÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG NEMZETGYÜLESE

TIRÁNA. — (Agerpres.) Az Albán Népköztársaság nemzetgyűlése megvitatta a nemzetközi békebizottság felhívását és egyhangu határozatot hozott.

A határozat kiemeli, hogy az albán nép az új életet, a szocializmust csak békekörnyetben építheti. Ezért megbélyegzi az angol-amerikai háborus uszítókat s azok belgrád, és görögországi lakóit, akik gvardák parancsára sorozatos provokáló akciókat követnek el Albánia ellen.

Albán nép ismételten behatárolta békekörnyetét és azt, hogy a Szovjetunió által vezetett békekörnyetben szilárdan ellenáll a provokáló kísérleteknek és epítő munkával szolgálja a béke ügyét. Az Albán Népköztársaság nemzetgyűlése egyhanguan csatlako-

zott a béke hívei világgkongresszusa békefelhívásához és minden erejéből támogatja a békéért folytatott harcot.

TERJED A BÉKEMOZGALOM OLASZORSZÁGBAN

RÓMA. — (Agerpres.) Az „Unita” című lap jelentése szerint Olaszországban pártállásra való tekintet nélkül terjed a béke híveinek mozgalma. A városok képviselő testületei sorra foglalkoznak a Béke Hívei Világkongresszusa állandó bizottsága által kidolgozott békefelhívással. Eddig 35 városi képviselő testület határozattal jóváhagyta ezt a békefelhívást.

Az országos békebizottság helyi tagozatai 75 vidék nagy- és középvárosban alakultak meg. A mozgalomban a pártönkívüliek is résztvesznek.

A FRANCIA TARTALÉKOS TISZTEK TILTAKOZÁSA A VIETNAMEI HÁBORU ELLEN

PÁRIZS. — (Agerpres.) A L'Humanité, a Francia Kommunista Párt központi lapja közli a francia tartalékos tiszteknek és tisztjelölteknek a köztársasági elnökhöz intézett levele szövegét. A levél aláírói felháborodásukat fejezik ki a botrányos Revers-Mast-per miatt, amelyre a kormánykörök homályt borítanak.

A levél tiltakozik a vietnami rablőháború folytatása ellen. A francia tartalékos tisztek tisztelhetetlen keményen ellátják a hadservényben bevezetett rendterroret és azt, hogy a francia katonákat a nép ellen akarják felhasználni.

A „Menajul“-gyár dolgozói küszöböljék ki a selejtet

Pénzt vettem magamhoz s befordultam a Fierulhoz bádognakannért.

Egy öt literes edényt raktak elém az asztalra.

— Kitűnő áru ez kérem, — kopogtatta meg az elvtárs, majd bizonyítással hozzátette: — a Menajul-ban készítették.

Nem mondom, formás darab volt: masszív s tetszelős. Meg is jegyzetem.

— Ismerem gyártmányait, csak jót csinálnak.

— Ugy van, — hagyta rám s rohant, hogy becsomagolja.

— Mondja, nem folyik? A csapnál vizet csurgatót az edénybe. Aztán elém tette.

— Itt az oldalán...? — mutattam a bádognak oldalán legördülő vízcseppekre. És mutatóujjam végig szántotta a forrasztást.

— Az a csapról folyt oda... — szólt, majd sietett az edényt kiüríteni.

Kifizettem s odébb tíz lépéssel befordultam a Hargitába petróleumért.

Megtöltötték, azaz csak bele akartak kényszeríteni öt litert, mert úgy három decinyi a tölcserben maradt.

— Az a kevés nem számít, — gondoltam. Aztán fizettem s kifordultam az ajtón. Néhány lépés után megbántam elhamarkodott örvénygátolásomat.

A petróleum ugyanis szép csendesesen folydogált s utánam a gyalogjárón keskeny csik és enyhe petróleumillat jelezte lépétem nyomát.

— Kérem szépen, ez a kanna folyik... — tértem vissza a Fierulba s a kanna mellett, ahogy volt, a pultra helyeztem.

— Valóban. — szólt a kiszolgáló s arca elkomorodott, ahogy a petróleumot átöntötte egy másik edénybe.

En pedig a pulton fénylő petróleum-tócsára s arról a bádogra néztem.

— A Menajul készítményei jók. Ez nem vitás. De úgy látják: akad selejtés áru. Ez hiba s ezt sürgősen fel kell számolni.

S bár megkárosodva vagy nyolc deci petróleummal, de abban a meggyőződésben, hogy a „Menajul“ dolgozói kiküszöböljék a selejtés árut, hazafelé indultam. Utközben arra gondoltam:

ha a „Menajul“-ban hibátlan, s az előírt méretnek megfelelő nagyságu bádognak gyártanak, akkor a leendő bádognakenny tulajdonosok nem csurgatnak el néhány deci petróleumot. S nem pazarolják — bár önhibájukon kívül — a nemzeti vagyont.

Levelézőinknek üzenjük

Elkés Zoltán, Nagyenyed. A vetési munkálatok előkészületeiről és a kampány megkezdéséről nem tud írni, mert városban lakik. Akkor írjon a városi problémákról. Irja meg, hogyan dolgozik az ideiglenes bizottság a tömegszervezetek, hogyan kapcsolódnak be a békéért folyó harcba. Ha falumunkára megy, írja meg a tapasztalatait, észrevételeit, hogy milyen hiányosságokkal, nehézségekkel találkozott az illető községben.

Szabó Mária II. év mat. Kolozsvár. Levélét lekötöttük s a jövőbeni tudósításait is örömmel vesszük. Kérjük, írjon az iskolai életükről is. Számoljon be rendszeresen sporttevékenységük eredményeiről.

Lázár Gábor „Irisz“-porcelángyár, Kolozsvár. Legutóbbi levele értékes írás. De mivel később kaptuk meg, időszerezését vesztette s ezért nem közölhető. Következő leveleit várjuk. Irjon a munkájukról. Az elért eredményeket hogyan valósították meg. Milyen nehézségeik vannak.

Torkos György, Nagykapus. Egészséges meglátásai vannak egyes kérdésekkel kapcsolatban, azonban ezeket a meglátásokat nem alkalmazza. A szövetkezeti kérdéssel kapcsolatos dolgoknál nézzen jobban a mélyére. Kísérje figyelemmel továbbra is a szövetkezet vezetőségének a munkáját. Irjon a tavaszi vetési munkák menetéről.

A Nemzetközi Nőnap tiszteletére

korszerű napközi otthont létesítettek a szatmári „Mondiala“-ban

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A szatmári „Mondiala“ konfekció és köztisztviselői termelőszövetkezet nemcsak a szalagrendszernek, mint korszerű munkamódszernek bevezetésével szerepel az első köztisztviselői Erdélyben, hanem a munkavédelmi intézmények létesítése terén is példamutató munkát végez. Hónapokig tartó lelkes előkészületek után március 8-án, a Nemzetközi Nőnap tiszteletére nyitotta meg a termelőszövetkezet hetven gyermek mintaszzerűen berendezett napközi otthont.

A hét tágus szobából álló napközi otthon berendezését a „Mondiala“ asztalosműhelye házilag készítette el. Kicsi, ötrekeszes szekrények, apró játszósztalok, négy gyermek részére, párányi székekkel, kis agyak matracokkal, szép, tiszta ágyneművel felszerelve. A keményfából készített gyermekbutorok csinosak, gyakorlatiasak és tartósak. Az ágyneműt az üzem osztályai önkéntes munkával készítették. Így is sok kiadást jelent az üzemnek a napközi otthon, amelyhez gyermekmértékben csempézett fürdőszobát készítettek zuhanyozókkal és alacsonyra helyezett mosdótálakkal. A hosszú asztalokkal felszerelt ebédlőnek szintén most készültek a butorai. A „Mondiala“ napközi otthonban a konyhaszemélyzetet kívül két nevelő és hat kisegítő nevelő alkalmaznak. A tágas udvart parkirozzák. Ugyancsak az udvaron kis homokjátsszótér és fürdőmedencét is készítenek.

A szatmári „Mondiala“ termelőszövetkezet nemcsak a termelés mennyiségi és minőségi fokozásával küzd a világbékeért, hanem azzal is, hogy új, kényelmes, korszerű napközi otthonot létesít a dolgozók gyermekeinek számára.

az elemi iskola tantermeit önkéntes munkával rendezték Küküllődombón

DOMBÓ. — (Levelézők írja.) A RDNSz küküllődombói szervezetének asszonyai nagy lelkesedéssel készültek a Nemzetközi Nőnap megünneplésére. A nap tiszteletére vállalták, hogy a magyar tannyelvű elemi iskola termeit önkéntes munkával kimeszelik. A több, mint 600 négyzetméteres fal kimeszelése, az ablakok és a padozat tisztítása lényeges része és biztosítéka az iskola tisztaságának és ezen keresztül a gyermekek egészségének. A munkát 40 asszony, 5-5 órai munkával végezte el, melynek értéke körülbelül 5000 lej. Ennek az összegnek a megtakarítása jelentős segítség az iskola vezetősége és az ideiglenes bizottság számára.

Március 8 tiszteletére versenyre hívták egymást az utcafelelősök s az olvasókörök. A verseny célja: új tagok bevonása, az asszonyok kulturális és ideológiai színvonalának emelése. A verseny eredménye volt, hogy a március 8-i ünnepi gyűlésen a község minden asszonya résztvett. Ma már tudják, hogy a haladás és a fejlődés a tudás következménye. Ezért vállalták, hogy március folyamán az olvasókörök tagjainak számát 48-ról 80-ra emelik és minden elolvasott brosurát feldolgoznak egymás között, hogy ezáltal a még nem értett részeket világossá tegyék egymás előtt.

A békéért folytatott harcban a RDNSz küküllődombói szervezete cselekvően vesz részt. Munkájával bizonyítja, hogy bármennyire is erőlködnek az új háboru kirobantásán fáradozó háborus uszítók, a mi asszonyaink is elég erősek ahhoz, hogy a békétábor erőihez csatlakozva, hozzájáruljanak a béke megvédéséhez. Szász Zoltán.

Díjtalan himlő, diftéria és vörheny elleni védőoltásban részesülnek a gyermekek

KOLOZSVÁR. — A városi ideiglenes bizottság egészségügyi osztálya közli, hogy a városi orvosi hivatal himlő elleni védőoltásban részesíti az 1949. július 1. és 1949. december 31. között született gyermekeket, továbbá azokat a gyermekeket, akiket az első életévükben beoltottak és az oltás sikertelen eredményű volt vagy akik nem jelentek meg az oltáson.

Diftéria és vörheny (skarlat) elleni védőoltásban és újraoltásban részesülnek az 1949. január 1. és 1949. június 30. között született gyermekek, valamint az 1942. 1943. évben született gyermekek és azok, akik az 1949. évi őszi oltásokon nem jelentek meg. Az oltások a következő rendszerben történnek: 1. Himlő védő- és újraoltások: 1950. április 3., 4. és 5-én délelőtt 8-12 óra között és ellenőrzés végett 1960. április 24., 25. és 26-án délelőtt 8-12 óra között kell jelentkezni, amikor az oltási bizonyítványokat is kiadják. 2. Diftéria és vörheny elleni védő- és újraoltások: 1950. április 3. 4. és 5-én az első oltásra, április 24. 25. és 26-án a második oltásra, május 10., 11. és 12-én délelőtt 8-12 óra között a harmadik oltásra kell jelentkezni.

Az oltási központok az alábbi kerületi orvosi rendelőkben történnek:

- 1. számú: Berthelot-utca 5. szám; 2. számú: Jókai-utca 21. szám; 3. számú: Györgyfalvi-utca 70. szám; 4. számú: Budai Nagy Antal-utca 31. szám; 5. számú: Marasti-tér (volt Hősök-tér) 20. szám; 6. számú: Téglás-utca 79. szám; 7. számú: Böszörményi-utca 32. szám; 8. számú: Csemetefa-utca 1. szám; 9. számú: Giordano Bruno-utca 2. szám; 10. számú: Kómálalja-utca 5. szám; 11. számú: Rákóczi-ut 65. szám; 12. számú: Mező-utca 36. szám; 13. számú: Pasteur-utca 2. szám.

Az oltások a fent jelzett életkoru gyermekek részére kötelezőek és díjtalanok. Azok a gyermekek, akik igazolt okból lekésik az oltások időpontját, ugyancsak a fenti orvosi rendelőkben május 15-től kezdve minden kedden és pénteken jelentkezhetnek oltásra.

HAT SZÖVŐGÉPEN DOLGOZIK MÉSZÁROS KATALIN

Mészáros Katalin, az orsovai „Cazanele“ textilgyár dolgozója Március 8. tiszteletére hat szövőgépen kezdett dolgozni. Példáját követve Lepadatu Józzet, aki eddig három gépen dolgozott, szintén áttért 6 szövőgépre.

A Szovjetunió alkotmányának 12. szakasza a következőképpen hangozik: „A munka a Szovjetunióban minden munkára alkalmas állampolgár kötelessége és becsületbeli ügye, annak az elvnek az alapján, hogy „aki nem dolgozik, ne is eszék.“

Ennek a szocialista elvnek a szovjet nép vezetője, Sztálin elvtárs a következő klasszikus magyarázatát adta: „Nagy tanítónk Lenin ezt mondta: „Aki nem dolgozik, ne is eszék.“ Mit jelent ez? Ki ellen irányulnak Lenin szavai? A kizsákmányolók ellen, az ellen, akik nem maugak dolgoznak, hanem másokat kényszerítenek munkára s az szírián gvarapodnak. És még kik ellen? A henyélők ellen, akik más bórén szeretnének élni. A szocializmus nem tűri a henyélést, hanem mindenkítől azt követeli, hogy becsületesen dolgozzék, de ne másokért, a gazdagokért, a kizsákmányvolókért, hanem saját magáért és a társadalomért. Lenin arra tanít, hogy a politikai hatalomnak a dolgozók kezébe vétele az emberiség történetének legértékesebb hazaféka, mert az új rendszerben az ember a rabszolgai munka helyett saját magának dolgozik.“

A termelőeszközök feletti magántulajdon megszűntetése és ezeknek köztulajdonba vétele gyökeresen megváltoztatja a munka jellegét. A tőkés rendszerben nyomasztó teher volt, a szocialista rendszerben pedig a becsület, a dicsőség, az erény és a hősiesség kérdésévé válik.

A tőkés országokban a munkafegyelmek a tőkés eszközök más munkálának kizsákmányolására. Arra kényszerítik a munkást, hogy munkájával minél jobban gvarapodjon a termelőeszközök tulajdonosainak vagyosát. A kapitalista munkafegyelmek a dolgozók életének megrövidítését, fizikai és értelmiségi fejlődésük minden lehetőségének elrablását jelentik.

SZOCIALISTA MUNKAFEGYELEM

A tőkés üzemi szabályzatot készít és szigorúan megtorolja annak áthágását. Megtorló eszköze az alkalmazotakkal szemben az elbocsátás jogja. Ezért a kényszerítésétől rettegő dolgozók kénytelenek alávetni magukat a kapitalista munkafegyelmeknek s hordozni a tőkés kizsákmányolás ígját.

A szocialista rendszerben más jellegű az a munkafegyelmek. A dolgozók érdeke szolgálja, mivel a szocialista gazdaságot a dolgozók anyagi és szellemi színvonalának szakadatlan emelése jellemzi.

A szocialista társadalomban nincs kizsákmányolás, tehát csak ott van igaz munka szabadság A szocialista rendszer győzelmeivel teljesen és örökre megszűnt a munkanélküliség, ami nagyban hozzájárult az igaz munkaszabadság előfeltételének megteremtéséhez. A szocialista munkafegyelmek megszállt dításának legfőbb eszköze a dolgozóknak az a meggyőződése, hogy a szocialista rendszer adottságaiban anyagi helyzetük javulásának munkafegyelmük színvonalától függ. A szocialista vállalatok munkafegyelmek olyan öntudatos és évszembefont dolgozók fegyelmek akik nem éreznek semmilyen ígját és hatalmat: maguk ígját, csak saját évszégük erejét. A szocialista munkafegyelmek sok egyen együttműködését jelentik a kollektív munka termelékenységének fokozásáért és ezen alapon a néo életvonalának emeléséért. A szovjet szocialista államban a vállalatok üzemi munkaszabályzata szigorúan

megállapítja a munkások kötelezettségeit s azokat a kormány hagyja jóvá. A szabályzat elsősorban a szocialista gyárak vezetőire komoly kötelezettségeket. Ugy kell megszervezniük a munkások és tisztviselők munkáját, hogy mindenki szakképzettségéhez és tehetségéhez mért beosztásban dolgozzék. A gyárak vezetői kötelesek idejében gondoskodni a munkabeosztásról, a szükséges eszközszámpé és anyag ellátásról, ezek és általában az egész berendezés jókarbantartásáról.

Az üzemi munkaszabályzat értelmében a munkásoknak és tisztviselőknél kötelessége, hogy becsületesen és lelkiismeretesen dolgozzanak pontosan menienek munkába es szigorúan tartásuk tiszteletben a munkanapot a munkaidő alatt kizárólag termelő munkát végezzenek, teljesítsék a normát és azor, iryekezzenek, hogy ezt rendszeresen túlszárnyalják, emeljük a termelés jelzőszámait s vigyázzanak a köztulajdonra. Saját kezdeményezéssel s el kell végezniük minden foglalkozásukkal járó konkrét munkát.

A szocialista vállalatok üzemi szabályzata gondoskodik arról is, hogy serkentésük a dolgozókat jobb munkára. Ilyen intézkedések: a gyárvezetés közönlésvilágításai, diszoklével, pénztutalom és felterjesztés kormányküntéfére. A jobb munkára serkentést célzó rendelkezések a szovjet munkafegyelmek törvényeinek első és fő alkotórészt képezik. A szovjet dolgozók becsületesen és lelkiismeretesen dolgoznak és feltétlenül betartják a munkafegyelmek. Ebben látják a tár-

sadalom iránti legfőbb erkölcsi kötelezettségüket. A legfontosabb társadalmi kérdésnek tekintett öntudatos munka iránti magatartás és a szocialista állam iránti szent kötelesség mindenkifelelt a szovjet emberek lelki beállítottságát tükrözik.

A szocialista munkafegyelmek beartásának öntudatos szükségessége a szocialista munkaversenyekben domborodik ki a legjobban. A szocialista munkaversenyek a munkások, parasztok és értelmiségi szocialista hazáuk megerősítése iránti hazafias gondiát képezik. A szocialista munkaversenyek fölvia a Szovjetunió általános gazdasági terveit állandóan a kitűzött határidő előtt fejezik be. Ez biztosítja a szovjet társadalom diadalmos haladását a kommunizmus utján.

A munkafegyelmek megszerzése ritka jelenség a szovjet vállalatoknál. A fegyelmekértékek egyes dolgozók tudatában maradt kapitalista maradványok meggyilvánulásai. A lelkiismeretes munkások serkentésével és a munkafegyelmek megszerzők elleni rendszeres bírával a szovjet munkatörvénykezés ténylegesen hozzájárul a dolgozók kommunista neveléséhez.

A Szovjetunió Lenin és Sztálin Pártja vezetésével széleskörű tevékenységet felt ki a tömegek kommunista nevelése érdekében. Egyre kevesebb dolgozó szedi meg a munkafegyelmek elvtársi szabályzatát. Rövidesen elől az idő, amikor a munka a Szovjetunióban mind a ember megszokott életviszonya, leté lesz és a termelőerők annyira fejlődnek, hogy maradéktalanul lehet alkalmazni a gyakorlatban a kommunizmus elvt: mindenki számára a lehetőség szerinti, mindenkinek szükségleteihez mérten. (N. G. Alexandrov cikke nyomán.)

Szatmármegyében felkészültek a vetésre, de a dolgozó földműveseknek nagyobb gondot kell fordítaniuk a gyümölcsfák ápolására

SZATMAR. — (Levelezőnkől.) A Román Munkáspárt irányításával a tömegszervezetek állandó felvilágosító munkát végeztek, hogy a dolgozó földművesek időben felkészüljenek a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra. Szatmár megyében legtöbb helyen február végéig befejezték a szerszámok megjavítását, a vetőmagvak előkészítését és a gyümölcsfák megtisztítását. Ahol ezt nem fejezték be, ott nem volt kellőképpen megszervezve a munka, vagy nem ellenőrizték a körzetfelelősök.

A szatmári dolgozó földművesek a szerszámok megjavítását és a vetőmagvak előkészítését befejezték, azonban megfontolják a gyümölcsfák megtisztításáról. Ezt a munkálatot a városi ideiglenes bizottság munkatervére szerint még március 1-ig be kellett volna fejezni. Hiba az, hogy a városi földművesek ezideig nem fejezték be a hernyózást, nem ritkították meg a fákat a száraz galvaktól. A mezői munkaidő beállta előtt a szatmári dolgozó földműveseknek minden gyümölcsfát meg kell tisztítaniuk, a jó termés biztosításáért.

A Román Munkáspárt kezdeményezésére a földművelésügyi minisztérium lehetővé tette a gyümölcsfák permétezését. Permétezési anyag a városi ideiglenes bizottság mezőgazdasági tiszvisztánál a dolgozó földműveseknek rendelkezésére áll. Minden dolgozó földművesnek hazafias kötelessége a gyümölcsfák gondos ápolása, mert így elősegítik a jó termést saját maguk és az összes dolgozó életszínvonalának emelése érdekében.

Böszörményi Sándor

Mezőcsánban előkészítették a szerszámokat és éberem öröködnék a kulák mesterkedések felett a dolgozó földművesek

MEZOCSAN. — (Levelezőnkől.) Mezőcsán községben a Román Munkáspárt és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán a dolgozó földművesek befejezték a mezőgazdasági szerszámok javítását, valamint a tavaszi vetőmagvak előkészítését. Az ideiglenes bizottság munkaterv alapján megszervezte a munkát, hogy a tavaszi munkák beállta előtt a dolgozó földművesek minden mezőgazdasági szerszámot használható állapotba helyezzenek. A körzetfelelősök a szerszámok megjavítása után felvilágosító munkát végeznek a kukorica beszolgáltatással kapcsolatban. Községünkben a dolgozó földművesek teljes mértékben eleget tettek a beszolgáltatásnak, azonban a kulákok közül többen igyekeznek kibujni a kötelezettség teljesítése alól. A dolgozó földművesek éberem vigyáznak a kulákok mesterkedéseire. Gyűléseken, faliújságon leleplezik őket és megakadályozzák aknamunkájukat.

Községünk dolgozói örömmel tesznek eleget a beszolgáltatási kötelezettségnek, mert tudják, hogy ezzel elősegítik a békeszerető népek táborának harcát.

Kajtár István

A MNSz kolozsmegyei tanfolyamainak tanulságai

A MNSz kolozsmegyei helyi szervezetei keretében nemrég 14 esti politikai tanfolyam fejezte be munkáját és újabb 19 tanfolyam nyílt. A Román Munkáspárt kezdeményezésére szervezett MNSz-tanfolyamokon elsősorban és nagyjából a helyi szervezetek aktivistái vettek részt. A cél az volt, hogy szervezetünk vezetőkérdéseinek politikai ismereteit elmélyítsük, az utcafelelősök öntudatát növeljük. A falu szocialista alakításáért folyó munkában harcoss, felkészült vezetőkre, politikai irányítókra, agitátorokra és utcafelelősökre van szükség. A múltban ezen a téren komoly hiányosságaink voltak. Így történhetett meg az, hogy a politikai képzetlenségéből származó éberség hiánya miatt, egyes helyi szervezetek tagságának sorai közé osztályellenesség furakodott be. Így Feketelakon egy volt borthysta esendőrlegény, míg Palatkán, Választon, Gyaluban osztályidegenek és kulákok jutottak be a szervezetbe. Jelenlétiük megemlékezése a szervezeti életet gátolta a munkát, eszkentette, vagy kendőzte az osztályharcot. Gátolták szervezetünk tagságának megtisztítását, mesterségesen táplálták a közömbösség szellemét.

A fenti hiányosságok kiküszöbölésére komoly politikai nevelőmunkára van szükség.

A MNSz szervezetei keretében a politikai nevelés az elmúlt 6 hónap alatt központi kérdés volt. Megyénkben 33 esti tanfolyamot szerveztünk és az olvasókörök száma eddig 350. A további politikai nevelőmunka elősegítéséért egyhány tanulságos észrevételt említsünk meg. Az esti tanfolyamok megszervezése során a hallgatók nagy többségét a helyi szervezetek vezetősége és az utcafelelősök tették. Általában azt tapasztaltuk, hogy az utcafelelősök nagyobb szorgalmat tanúsítottak a tanfolyamok látogatása során. A szervezési munkálatok során megláthatunk, hogy a széles tagság örömmel kapcsolódik be a tanfolyamok megszervezésének munkájába és valóságos versenyezték, hogy hallgatói legyenek. Legtöbb helyen maguk a tagok biztosították a tanfolyam részére szükséges fát és világítást. Külön ki kell emelni Páncélcséh dolgozóit ebben a munkában. A tanfolyamon való részvétel megszervezése során a mozgósító munkát legtöbb helyen maguk a tagok és a tanfolyam résztvevői végezték.

A hallgatók szociális összetételét és magatartását felülvizsgáltuk s ezzel kiküszöbölték azt, hogy a tanfolyamokra osztályellenesség beférkőzhessen. Kolozs községben két kuláknak sikerült a tanfolyam hallgatói közé befurakodnia, de a tanfolyam felelőse, Tasuádi Mária éberségén mesterkedésük megbukott. A megnyitón leleplezték őket és eltávolították a hallgatók sorából. Az éberség hiánya miatt azonban több helyen megtörtént, hogy a tanfolyam megszervezésében hiányosságok esnek be. Így Palatkán, ahol a tanfolyamot nem tudták megkezdni, mert a szervezetből nem rég kizárt kulákok befolyása alatt még az MNSz helyi vezetősége is távol tartotta magát az előkészítési munkálatoktól; mozgósítás helyett a korezmóban együtt ittak a kulákkal. Több helyi szervezetnél a hallgatók között olyanok is voltak, akik elfoglaltságuk miatt nem tudtak pontosan megjelenni az előadásokon. Általában azonban a tanfolyamok látogatottsága szervezett volt. Kolozs, Szentlászló, Kéde, Mákfalva tanfolyamainak hallgatói mindvégig komolyan vettek részt az előadásokon. Ezzel szemben Bónchidán, Mőcsön, Magyaróvaton a hallgatók száma előadásról-előadásra csökkent. Ezekben a községekben elhanyagolták a mozgósító munkát a az ellenőrzést.

A tanfolyamok során tehát a széles tagság sorai között megnyilvánult a tanulási vágy, a hallgatók pedig öntudatosan vettek részt az előadásokon. A tanfolyamok anyagait másokkal is közölték, a községekben fellendült a népművelési munkája. Ezt igazolja az is, hogy akik nem vehettek részt a tanfolyamokon, azok az olvasókörök munkájába kapcsolódtak be. A hiányosságokat pedig a tanfolyam hallgatói maguk igyekeztek kiküszöbölni. Erre igen jó alkalom volt a tanfolyamok során szervezett ugynevezett csoportülések. Itt az önkritika és az építő kritika segítségével kiküszöbölték ki a nehézségeket, hiányosságokat. Igen szép példa volt erre Lakatos Ferenc bánffyruyadai hallgató önkritikája, aki beismerte, hogy nem volt elég öntudatos, mert az előadásról sokszor elkésett. Az építő bírálat során a hallgatók hozzásegítették az előadókat, hogy a hiányosságokat kiküszöböljék. Magyaróvaton Kővári Albert előadó nem készült. Megbírálták és a következő előadás minden zökkenő nélkül folyt le. Hasonlóképpen Páncélcséhen, ahol Jakab Klára előadó mutatott fogyatékoságot. Török Károly kidei hallgató Békési István tanfolyamvezetőt arra figyelmeztette, hogy engedje a hallgatókat beszélni és ne minden kérdést 5 bontson ki. Mőcsön Hirsch Éva előadása nem volt elég vonzó. Kifogásolták azt is, hogy az előadásokból hiányzott a népszerű tudomány. A későjövőköt is megbírálták, de azoknak a hiányosságát is megmutatták, akik az előadásokon nem voltak fegyelmezettek.

A tanfolyam eredményei közé kell számítanunk, hogy számtalan új háder emelkedett ki, akik a szervezeti életbe bekapcsolódtak, tudásukat és ismeretüket, politikai képzsüket felhasználták a mozgósító munkában. Többen közülük komoly előhaladást tettek, ugyanarra, hogy a következő tanfolyamokon mint előadók szerepeltek, így például Fekete Sándor és Gál Gyula bánffyruyadai hallgatók. Ki kell emelnünk még Szabó Ferenc, Málnási János, Székely József, Bodor István, Tivadar István és Nagy István szegény-parasztokat Magyaróvatonról, valamint Ujvári Ilona feketelaki tanítónő, akik agitációs munkával felvilágosító csoportot szerveztek és házról-házra járva ismertették a békevédelmi harc jelentőségét, a dolgozókat mozgósították a vetési munkálatokra és például a feketelakiak Légen község dolgozóit a kollektív gazdaságok jelentőségéről és az egyéni gazdálkodással szembeni magasabbrendűségéről győzték meg.

A tapasztalatok alapján a jövőben szükséges, hogy fiatalabb kádereket vonjunk be a hallgatók közé, az ellenőrzést tervszerűsítsük, az előadás anyagát előre biztosítsuk és a szervezési munkát tökéletesítsük. Ezeket a tapasztalatokat az új tanfolyamok szervezésénél már alkalmaztuk.

Székely János, a MNSz kolozsmegyei szervezetének közművelődési felelőse.



Az egerbegyi szövetkezet példásan működik, de gépkölcsönző központot kell létesítenie a vetési csata sikere érdekében

EGERBEGY. — Az elmúlt év március 5-e óta a falusi dolgozó földművesek bizalommal tekintenek a szövetkezeti munka felé. Eppen ezért a falusi fogyasztási és értékesítő szövetkezeteknek a legmesszebbmenő támogatást kell nyújtaniuk a falusi dolgozóknak.

Nézzük meg, mit tett az egerbegyi szövetkezet a dolgozók érdekében.

Egerbegy községben a 30-as évek elején összeálltak a falu kizsákmányoló elemei és szövetkezetet létesítettek. A szövetkezet vezetősége maga köré tömörítette a szegény- és középparasztokat is, azonban a szövetkezet jövedelmét a kulákok saját vagyonuk gyarapítására használták. Ezt látták az egerbegyi dolgozók és elidegenedtek a szövetkezettől. A szükséges ipari cikkeket Föder Henrik, Bindea Dumitru, Szébeni László és Rosca R. magánkereskedőtől vásárolták, akik mérgeződrágán adták el a dolgozóknak minden ipari cikket.

Az egerbegyi dolgozó földművesek az elmúlt esztendőben a Román Munkáspárt Központi Vezetősége határozata alapján átszervezték a szövetkezetet. Kiszéptették a vezetőségből mindazokat az elemeket, akik valamilyen formában akadályozták a közös vagyon gyarapodását. A szövetkezet vezetőségébe a nép fiait választották, akik osztálybarcos alapon a szövetkezeti munka fellendítéséért küzdenek. Azóta a közös vagyon egyre gyarapszik. Több és több árut oszt szét a szövetkezet a szegény- és középparasztoknak. Kezdetben nehezen ment a munka. A szövetkezet teljesen szegényen kezdte. Az árutak kölcsönösen pénzre kellett beszereznie. Zelu Dumitru bottkezelő legelőször alkalmi fuvarral hozatta az árut, hogy csökkentse a kiadásokat. A vezetőséggel karöltve beszervezte a szövetkezetbe Egerbegy összes dolgozóit. Így az alapítók megnövekedett és a szövetkezetnek nem volt több kölcsönös pénzre szüksége. Ma már a szövetkezet saját forgatókönyvvel dolgozik és kibővítette az árnelosztást.

A szövetkezetnek több árnelosztó osztálya van. Külön vegyeskereskedés, hentesárny, ital-mérés és mézszelészto osztályokat létesítettek. Szabó József igazgató irányításával a szövetkezet vezetősége minden módot megtalált arra, hogy olcsó és jó minőségű árut szerezzen be. Az elmúlt év folyamán nagymennyiségű bakancsot, ruhananyagot, edény- és gaszart osztottak

szét a dolgozó földművesek között. Ma már nemcsak Egerbegy dolgozói vásárolnak a szövetkezetből, hanem a közeli falvak dolgozói is.

Az egerbegyi szövetkezet vezetőségének munkájában hiba az, hogy a szövetkezetnek nincs mezőgazdasági gépkölcsönző osztálya. A szövetkezetnek voltak mezőgazdasági gépei, azon-

ban azokat értékesítették és még ezideig nem szereztek be más helyettük.

A szövetkezet vezetőségének gondoskodnia kell, hogy a községben minél előbb szerszám-kölcsönző központot létesítsenek, a tavaszi mezőgazdasági munkálatok sikeres befejezése érdekében.

(v. j.)

A legsürgősebb tennivalók a tavaszi vetés érdekében

1. A vetőmagvak megtisztítása és kezelése. A zabvetőmagot közvetlenül vetés előtt kell csávázni.
2. A trágyát késedelem nélkül kell kihordani a mezőre és szétteretni, mielőtt beforgatják a barázdába.
3. Amint a talaj megszikkadt, az őszi vetéseket azonnal meg kell hengerelni, a növény fejlődésének elősegítése érdekében.
4. Ott, ahol felgyült a hó, vagy az esőzések következtében töcsák keletkeztek, le kell vetetni a vizet, árkokat kell készíteni.
5. Az őszi mélyszántásokat sürgősen el kell boronálni, a talaj nedvességének megőrzése érdekében.

A késői vetési területeken el kell végezni a szántást, hogy megőrizze a nedvességet. Ezeket a területeken közvetlenül szántás után boronálni kell. Vigyázni kell arra, hogy a föld ki ne száradjon és ne képződjenek rögök. A rögös talajt vetés előtt újra kell boronálni s ha grommósvények fejlődtek rajta, kultivatással kell megmunkálni a földet. Az ilyen földet újra szántani nem szabad. Különösen az olyan vidékeken nem, ahol kevés a espadék, mert ha visszaforgatják a barázdákat, akkor a föld sok nedvességet elveszt.

Kollektív gazdaság alakult Csákihorbón

CSÁKIGORBÓ. — (Levelezőnkől.) A csákihorbói dolgozó földművesek ünnepélyes külsőségek között kollektív gazdaságot alakítottak. A község dolgozóinak kemény harcot kellett vívniuk a kulákok ellen, akik házról-házra járva rénhireket terjesztettek a falusiak között, hogy megakadályozhassák a kollektív gazdaság megalakítását. A szegény- és középparasztok nem dőltek be a kulákok hazug állításainak. Az öntudatosabbak állandóan felvilágosító munkát végeztek és hirdették a kollektív munka felsőbbrendűségét, előnyét. Ráműtattak Popelceanu Trifan, Munteanu Ionu, Magdas Sándor és Munteanu Viktorne kulákok kizsákmányoló módszereire, akik hosszú ideig kezesztél elnyomásban és kizsákmányolásban tartották a dolgozó földműveseket.

A felavató ünnepségen megjelentek a RMP megyei bizottságának kiküldöttjei, Neamtu Gheorghe, Szamos megye ideiglenes bizottságának elnöke és a

szomszédos községek kiküldöttjei. A kollektív gazdaság alapszabályzatának ismertetése után a szegény- és középparasztok aláírták az alapító okmányt.

Muresan Nicolae, a Nagy Nemzetgyűlés tagja beszédet tartott a kollektív gazdaság feladatairól és megvilágította a gazdaság tagjai előtt a helyes utat. A megalakuló gyűlésen a kollektív gazdaság tagjai kötelezettségeit vállalták, hogy minden munkájukat a közös vagyon gyarapítására fordítják. Utána kulturálisor következett. A dési katonai zenekar és a községi kultúrcsoportja népi táncokkal, szavalatokkal és rövid színdarabbal tették emlékeztetővé a napot.

A csákihorbói szegény- és középparasztok meglátták a helyes utat, amelyet színiük: a Román Munkáspárt kijelölt, hogy kiemelkedjenek a szegénységből, nyomorúságból.

Székely István

SPORT

Vasárnap délelőtt tartja alakuló közgyűlését az állami közigazgatási intézmények szakszervezetének sportegyesülete

KOLOZSVAR. — Az új szakszervezeti sportegyesületek megalkalulása során Kolozsváron a „Haladás” nagy sportegyesület kebelén belül sorra alakulnak meg a szakszervezeti egyesületek. A „Haladás” magába foglalja az állami közigazgatási alkalmazottak szakszervezeti szövetségéhez tartozó összes dolgozókat. Ide tartoznak az egészségügyi szakszervezet és a tanügyi szakszervezet sportolói is.

Az egészségügyi szakszervezet sportolói szombaton tartották meg ünnepi közgyűlésüket, melyen megválasztották az új ideiglenes vezetőséget és ezzel beolvadtak a „Haladás”-ba.

Vasárnap délelőtt 10 órakor az állami közigazgatási intézmények dolgozóinak szakszervezeté tartja meg ünnepi közgyűlését a December 30-utca 21. szám (volt Redout) székházában. A közgyűlés különös jelentőséget kap azért, hogy ez alkalommal avatják fel a szakszervezet klubhelyiségét, mely

egyik legjobban felszerelt klubja lesz Kolozsvárnak. A közgyűlést művészi műsor követi, majd a szakszervezet sportolói versenyeket rendeznek. Ezeknek során az asztaliteniszet a marosvásárhelyi közüzemek csapataival, a sakkozók pedig a művészek szakszervezetének együttesével mérik össze erejüket.

Mit nézzünk meg?

SZOMBAT: Asztalitenisz. Női asztalitenisz-verseny a „Sovromasiurare” Puskint-utca (volt Egyetem-utca) 1. sz. alatti helyiségében. Az országos egyéni bajnokság selejtezője és Kolozsvár bajnoksága kerül lejátszásra.

VASÁRNAP: Ökölvívás: Az országos egyéni bajnokság zónadöntője. Délelőtt 10 órakor a Herbák János-műveléssel a városi vádarcukban. Labdarúgás: Arsenal (Nagyszombat) — Vörös Lobogó-Dermata, a Gh. Gheorghiu-Dej pályán, délután 2 órakor. — Lokomotiv-CFR — KESE, délután negyed 4 órakor. Kosárlabda: — A 2. számú ma-

gyar, fiúliceum Farkas-utca 16. sz. alatti tornatermében. Délelőtt 9 órakor: Szparták-Victoria II. — Szparták-Élelmiszer II. (férfi), fél 10 órakor: Vasas-Vörös Lobogó-Dermata (ifjúsági), fél 11 órakor: Szparták-Victoria — Közüzemek (Marosvásárhely) (női), fél 12 órakor: Szparták-Victoria — Közüzemek (Marosvásárhely) (férfi). Délután fél 4 órakor: Szparták-Élelmiszer-KESE (ifjúsági), fél 5 órakor: Szparták-Victoria — Kalácsa (Marosvásárhely) (női), fél 6 órakor: Szparták-Victoria — Kalácsa (Marosvásárhely) (férfi).

Mit nézzünk meg?

Vívás: Marosvásárhelyi ESE-KESE NB I-es törzs- és kardvívó mérkőzés délután fél 5 órakor a Bolvai egyetem sétatéri termében.

SZALONKÉSZLET: tükör, kolcsok eladók. Eperjes-utca 6. délután 3-5-ig. 603

SPORT ZSEBKÉST: többélű, jó állapotban veszek. Jókai-utca 10. földszint 1. 602

FEKETE, sötétszürke csikos, flonom posztum alacsonyabb termelésű eladó Piroška női szabóság. Malom-utca 36. 607

SÜRGOSEN eladók: két szekrény, két szék asztal, szelion. Pacti-Béke-utca 7. Vasárnap egész nap hétköznap délelőtt 12-ig. 606

HÁLÓ EBÉDLŐ, fali óra, konyhakredenc sűrűsven eladók. Helmann. Tralan-utca 10. délután 12-3 óra között. 608

SZÉKEK, fotelek, női íróasztal eladók. Dragalina-utca 91. Balázs-utca. 671

TELJES, modern ebédlő, modern háló eladó. Budai Nagy Antal-utca 55. I. emelet, ajtó 2. 676

ELADÓK: félháló, festett szekrények, kis garnitúra, rézagy sodronnyal, asztal, székek, toalet tükör, konyhaszekrény, használt főzőedények, Zephir-kávéháscsok, ládák, mély gyermekkosci, kifogástalan női tavaszi kabát, férfi ruhakészlet. — Veszek antik ruhakészletet, gyermek sportkosci. Szentegyház-utca 2. I. emelet, ajtó 2. 631

ELADÓK: ötkörös tizedes mérleg kétkarikás villanyfűző (rezső), kettős és hármastablak tokkal, fehér ágy, 600 literes hordó, szelionráma, 15 méteres gumikábel, férfi Longines óra. Böszörményi-ut 1. Délután. 687

TÁSKA IRÓGÉP, irodai irógép, mindkettő teljesen jó állapotban eladó. Cim a kiadóban. Gr. 277

VILAGOSSZINŰ gyapjú tavaszi kabátszövet eladó. Péter szövőmester. Bástya-utca 13. Óvárbán. 659

ELADÓK: sűrűsven, Sachs-motortta, üzempékes. Hármastablakra új roletta. Ipar-utca 12. Tkv (SI) PÓLYÁSKALENGYE eladó. Megtekinthető 2-4 között. Racovita (Erzsébet)-ut 9. Tkv (SI) 658

ELADÓK: sertésöl, ülő-fürdő-kád, ajtó spanvolfal, Dózsa-utca 7. házfelülvélő. Tkv (SI) 656

DIÓFURNÉROS új rökámlás eladó. Sztálingrad-utca 18. Tkv (SI) 672

RÁDIO, 4+1-es, eladó. Kovács, utca 10. (Tanítók Háza mögött). 672a

JÓ ÁLLAPOTBAN lévő gyermekkosci-takarót veszek. Böszörményi-utca 34 Tkv (SI) 688

Színház — Mozi — Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:
Március 12-én, vasárnap este 8 órakor: CIGÁNYBÁRÓ.
AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, március 11-én, este fél 8 órakor: A FURFANGOS ÖZVEGY. (Tizenhatodszor.)

Vasárnap, március 12-én, délután fél 4 órakor: A VÖRÖS NYAKKENDŐ. (Hatodszor.)

KOLOZSVÁRI NEPTANÁCS BABSZÍNHÁZA:
Augustus 23-utca 21—23 szám. Vasárnap délelőtt 11 órakor: Krajeár és krajeárka. Bemutató előadás magyar nyelven.
Vasárnap délután 4 órakor: Capra cu trei iezi. — Morcovul. — Cozonacul. Bemutató előadás román nyelven. Számított helyek. Jegyek az AGES-nél, Szabadság-tér.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Sztálingrádi csata. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.
MAXIM GORKIJ: Sztálingrádi csata. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
MUNKÁS MOZGÓ: Találkozás a ringben. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
NÉPMOZGÓ (Popular): Felszabadult lelkek. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.
URANIA: Felszabadult lelkek. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
UJ IDŐK: Romfilm híradó. 7. sz. — Szovjet híradó. 33. sz. — Kazakstan tisztásain. 4 felvonás. — Szovjet sport. 7. sz. — Szerhiev földész. — Matiné vasárnap délelőtt 11 és 12 órakor.
VÖRÖS CSILLAG: A pupos lovascska. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

A „FIERUL” Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár Nagy Tavaszi Vásárt rendez

összes áruházában.
ASSZONYOK: A tavaszi nagytakarításhoz, kelmefestéshez, butor és szobafestéshez szükséges cikkekben hatalmas készletből válogathatnak. Egészítsék ki háztartásukat üveg, porcelán, zománcozott edényekkel, evőeszközökkel és más konyhafelszerelési cikkekkel, illatszerekkel, piperezappaonnal, stb., stb.
FÉRFIAK: Villamosági cikkek, fürdőszobafelszerelési tárgyak, háztartási vasárú, táblaüveg, sport- és játékarú nagy választékban kapható.
TÖLDMŰVESEK: A tavaszi munkálatokhoz lássák el magukat idejében mezőgazdasági felszerelésekkel, u. m. kapa, ásó, lapát, gereblye, eke, ekeaktréz, fejsze, kerítésfont és egyéb szükségleteikkel.
KISIPAROSOK: Mindenféle szerszám, épület- és butorvasalás csavar és szesárúkban, festékekben, nagy készletet tartunk.
FORDITSA PÉNZET HASZNOS BERUHÁZÁSOKRA! Nagyobb vásárlásokkal elősegítjük Állami Tervünk teljesítését, ezzel is hozzájárulunk a békeért vívott harcunk sikeréhez.
MINDEN BESZERELHETŐ AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAKBAN.

SPORT IKERGYERMEKKOCSI eladó. Jugoszlávia-utca 46. 606

GYERMEK SPORTKOCSI, kifizető állapotban, modern, steppelt, eladó Republicei-Közársaság (volt Majális)-utca 2. 490

RÁDIO, modern, kifogástalan állapotban, betegség miatt sűrűsven eladó Györgyfalvi-ut 77. 687

INGATLAN, LAKÁS BEKÁSI-UTON egy hoid ház helynek alkalmas szentföld egészben van részben eladó. Budai Nagy Antal-utca 51. II. emelet, ajtó 5. 623

GYÜMÖLCSÖS házhely eladó Cim a kiadóban. 636

ELCSERELNÉK marosvásárhelyi, központban lévő 2 házat kolozsvári házzal. Értekezni Kolozsvárt, Tiborcz-utca 4. 638

ELCSERELNÉM 4 szobás, komfortos, kertés házamat kétszobás hasonlóval. Ajánlatokat „Paritás” jellegre kiadók. 643

GALAMB-UTCA 18 SZÁMÚ ház eladó. Érdeklődni Papp-utca 52. 653

ELCSERELNÉM modern garzónieremet egy szoba, komforttal Cim a kiadóban. 646

SÜRGOSEN eladó kertés, modern ház, sörgyár körül. Cim a kiadóban. 653

ELADÓ szép gyümölcsös, szoba, konyhával. Ústökös-utca 32. szám alatt. 657

TULGHEȘUTUI — TÖLGYESI-UTCA 12 szám alatti házhely olcsón eladó. Érdeklődni Farkasnál, Papp-utca 21. 660

HÁZAT, öröklakását, gyümölcsösét, szántóföldjét gyorsan, jó árréti akarja eladni! Azonnal keressék fel Vulcan ingatlanforgalmi, Molotov-utca 24. 672

BELVÁROSI családi ház eladó. Értekezni Dózsa György-utca 18. emelet, ajtó 26. 672a

HÁZHELY olcsón eladó. Juuluzsólvi-utca vége felé. Dobrogeanu Gherea-utca 25. 688

KÉT SZOBA, konyha, előszoba éléskamra, víz, villany, felszutoron, elcserehető egyszoba, konyhahéj. Mikes Kelemen-utca 17. Vass Lajos. 647

SZOLID női lakóárszónék elfogadók. „Kellemes otthon” jellegre kiadók. 646

ÁLLÁST KAPHAT BEJÁRÓNÓT március 15-re felveszek. Fischer. Dózsa György-utca 7. 632

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS: egyetem végzettség, román-magyar tudás, gépirás. Colectivul Florel Botanikus-kert. 11—13 óra között. 648

MEGBIZHATÓ leányt keresek 2 éves kislánom mellé, azonnalra. Belgrad-utca 2. Kerekdomb, fél 2-től 6-ig. 631

ASZTALOST, aki a gépmunkához is ért, azonnalra felveszünk. „Alimentara”. Kossuth Lajos-utca 5. Tkv (Gy) 671

LAKÁST adok fizetéssel közporkorú nőnek, aki négyhónapos gyermekemet és otthonomat ellátna. Gál, Mócok-utca 28—30. 671

BEJÁRÓNÓT félnapra alkalmazunk. „Carpati”-bodega, Molotov-utca 4. Tkv (SI) 672

KERESÉK mindenes bejárónőt egész napra. Jelentkezni Karl Marx (volt Rudolf)-ut 19 alatt. 672

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarék-pénztári csekk számla 40.623.

A KOLOZSVÁRI NEMZETI SZÍNHÁZ

március 11-én és 12-én, szombaton és vasárnap este 8 órakor bemutatja

Maxim Gorkij: „Kispolgárok”

című, 4 felvonásos színművét.

Kovács György

a marosvásárhelyi Állami Magyar Színház művésznének vendégfelléptével.

A darabot rendezte: Rappaport Ottó. A díszlettel és jelmezeket tervezte: Marga Eno festőművész. Segédrendezők: I. V. Suchi és C. Zdrehus.

Jegyek elővételben az AGES-nél, Szabadság-tér 6.

CAPITOL és MAXIM GORKIJ MOZGÓK

Bemutadják a „MOSFILM”-stúdió alkotását, amely a MARIANSKE-LAZNE-i versenyen kitüntetést kapott

SZTÁLINGRÁDI-CSATA

II. rész.

Előadások kezdete: MAXIM GORKIJ: 3, 5, 7, 9 órakor.

CAPITOL: 3.30, 5.30, 7.30, 9.30 órakor.

FIGYELEM!

Szombat, március 11-én, a 7.30 óras előadásra a CAPITOL mozgó pénztára nem árusít jegyet, mert az előadást a „HERBÁK JÁNOS”-MŰVEK dolgozója veték meg.